

# 朱金剑：援沪39天，践行医者担当

“此次援沪任务，我很荣幸能参与其中一员，穿上最美丽的衣服，做着最有意义的事情。现在难忘的上海之行已告一段落，特别感谢大家对我工作的支持和肯定。”5月29日，结束隔离休整后的朱金剑回到工作岗位后，开始了和往常一样的工作日常，全心全意为广大患者服务，用精益求精的态度对待每一个病人的数据，用行动践行着医务工作者的职责与担当。

朱金剑是市中医院检验科副主任、副主任技师。今年3月份开始，上海本土新冠肺炎疫情呈快速发展趋势，持续攀升的无症状感染者人数与愈发严峻的疫情形势牵动着全国人民的心。4月5日，市中医院接到支援上海核酸检测工作的通知后，朱金剑主动请缨，会同省市其他医疗机构抽调人员共同组成核酸检测支援队伍，为上海市的疫情防控工作贡献自己的力量。

4月6日，朱金剑匆忙与家人告别后，迅速在平顶山市集结，于当天下午5点抵达上海。之后，朱金剑和其他检测队员们及援建方一起，完成了实验室搭建、流程设计、设备安装及调试、生物安全培训等各项工作。大家共同努力，将原本空荡荡的气膜实验室整理成具有10万管检测能力的气膜实验室，顺利完成实验室基础设施建设和上级部门的验收。



工作中的朱金剑

在方舱实验室，朱金剑负责平顶山检测队物质保障以及对外对接标本，需要参与一区配制试剂、二区试剂保障工作和三区以及核酸标本入库等工作。气温很高，实验室又完全封闭，室内如同蒸桑拿一般。通常几个小时下来，朱金剑和队友们已全身湿透，腰

疼得直不起来，手被汗泡得发白。但他们始终坚持“使命光荣、责任重大”的信念，及时分配标本，准备耗材，转移已完成的标本，清理医疗废物，用坚强的毅力保证核酸检测的准确性和实验室运转井然有序。

工作之余，朱金剑也时常想起自己的家

人和同事。朱金剑的爱人是市第一人民医院的一名大夫，面对丈夫到上海支援，朱金剑的爱人没有一丝怨言，她一人带着孩子，平时4天一个夜班，忙不过来就把孩子放在老家寄养几天。实在顾不上孩子时，朱金剑的同事、朋友们主动伸出援手，帮忙接送孩子上下学，或者干脆让孩子住在自己家中。“医院领导经常通过微信、电话等方式，关心我在上海的工作情况，也对我家里的生活给予了帮助。正是大家无私的支持，才让我安心在援沪工作中不断前行。”朱金剑说道。

经过39天的彻夜奋战，朱金剑与队友们密切配合，不负重托、不辱使命，完成了130万管的核酸检测任务，为上海的疫情防控工作做出了重要贡献，受到上海市委、市政府及信息化工作委员会的感谢和表扬。5月14日，朱金剑和其他医疗队员圆满完成此次援沪工作回到郑州后，在河南省卫健委的统一安排下进行为期14天的集中隔离休养。

结束隔离休养，朱金剑立即回到岗位上继续工作。“回顾此行，收获满满，援沪期间虽然有艰辛和劳累，但对于我来说是一次考验，更是一次难得的历练。在未来的工作中，我将继续发扬不畏艰辛、冲锋在前的抗疫精神，脚踏实地，努力工作。”朱金剑说。

融媒体中心记者 张亚萍  
通讯员 王泽鹏

## 张利歌：疫情防控一线展最美身姿

近日，平顶山市妇联、市卫健委决定授予100名同志平顶山市新冠肺炎疫情防控一线女医护人员“三八红旗手”荣誉称号，市人民医院医疗健康服务集团护理管理部主任张利歌榜上有名。消息传到医院，大家都为这位每次都冲在一线的“老大姐”由衷点赞。

参加工作20余年来，凭着对护理事业的热爱和执着，一步一个台阶，张利歌从一名普通的护士成长为护理部主任，她带领全院护理姐妹们一路走来，赢得了患者的热爱和同行的赞誉，她带领的护理团队各项工作取得跨越式提升。

今年5月，平顶山市出现新冠肺炎疫情，张利歌作为市人民医院疫情防控专班组长，快速响应，统筹安排，防控工作及时布置，人员调度到位迅速，有力地保障了医院疫情防控规范开展。

在全市全员核酸检测工作中，她从人员组织、物资保障、车辆调配、工作流程、乡镇对接、采样点设置、感控培训及标本转运、实验室检测、检测结果上报等环节精心组织，高效运转，组织医护人员及保障人员累计2371人次，共采集666354人次，有力地保障了全员大规模核酸检测的顺利进行。

在支援平顶山疫情防控工作中，她积极组建支援平顶山核酸采样医疗队，其中41名医护人员在平顶山高新区、湛河区、卫东区历时4天，设立采集台120个，共采集3118管、61752人次。在接收平顶山核酸检测标本中，她要求必须严格检测质量，检测结果快速、准确，医院实验室共接收平顶山核酸标本8740管。5月份以来共计抽调集团内医务人员及后勤保障人员60余人，参与3个集中隔离点保障工作，共计接管平顶山隔离群众151人。

她严格要求各个卡点及预检分诊点的防护、消杀、人员车辆筛查，把好医院“入口关”。制定院内核酸检测点的应急措施，完善发热门诊“三区两通道”设置，严格落实首诊负责制，优化核酸检测等各种工作流程，使发热门诊充分发挥哨点作用。常态化做好27类重点人员的核酸检测工作及住院患者陪护人员管理工作。

医院成立疫情防控督导组，张利歌牵头对医院各科室及集团分院疫情防控进行常态化日督导、日通报、日整改。并制定院感培训计划，重点对预检分诊、发热门诊、急诊科、口腔科、内镜中心、检验科、影像科、保洁人员等进行培训。

“岗位职责所在，疫情不退，我没有松懈的理由”。疫情期间，张利歌恪尽职守，无论是发热门诊、隔离病区，还是医院的重要防控工作部署，始终坚持初心，用她的专业和热情为疫情防控阻击战贡献了一份巾帼力量。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张敬铭

## 杨慧昊：有一种执着，叫守护健康平安

日前，市疾控中心检验科副科长杨慧昊被平顶山市妇联、平顶山市卫生健康委联合表彰为2022年“平顶山市三八红旗手”。这项荣誉，充分肯定了她在抗击新冠肺炎疫情工作中的执着坚守和无悔付出。

作为一名共产党员，杨慧昊敢挑重担，务实作为，坚守在疫情防控一线，承担着疾控中心外出采样、核酸检测、阳性标本复核等紧急防控任务，兼顾科室承担的生活饮用水理化项目检测、碘缺乏因素、职业危害因素检测等日常工作，用实际行动诠释了一名共产党员的初心和使命，用无悔的誓言谱写着新时代的奋斗之歌。她先后代表单位参加全省第一、二届疫情防控岗位练兵和大比武活动，代表汝州市参加了全省卫生应急技能比赛，均取得了优异成绩，还多次荣获省疾控系统地方病防治先进个人、理化检测检验先进个人等荣誉。

2020年新冠疫情暴发以来，杨慧昊始终处在疾控岗位抗疫一线，从事核酸采样、实验室检测等工作。疫情突发后，面对一个全新的传染病，她带头学习每版的新型冠状病毒肺炎防控方案、生物安全制度和检测检验知识，提高业务技术水平；按照标准建成了本单位核酸检测实验室，

为保证核酸检测质量，她带头学习各种操作规范，弄懂实验原理，每次按照三级防护标准开展工作，一轮实验室检测至少4小时；为提高采样及结果通报效率，她科学优化了采样流程，使得采样速度得到大幅度提高，并能够熟练掌握规范操作健康鹰城、河南核酸检测等平台录入任务，确保检测结果准确反馈出去。

2022年5月，“奥密克戎”病毒突袭鹰城，各地区采取阻断病毒传播的管控措施后，全员核酸检测加紧进行。接到支援平顶山市疾控中心实验室核酸检测工作任务后，作为业务骨干，杨慧昊主动响应组织号召赶赴平顶山，明确任务后当天便投入夜以继日的工作中。援平15天，她参与了湛河、新华、卫东、示范区等地区全员核酸检测工作，限时完成了38000多管核酸样品检测任务，最高日检5700多管，为平顶山市疫情防控社会面清零工作贡献了力量。

被评为2022年“平顶山市三八红旗手”的喜讯传来，杨慧昊激动地说：“我有幸参加了这次鹰城疫情防控阻击战，在实验室密闭空间里日夜奋战半月，感受到各级领导对疫情防控工作的高度重视，也感受到了疾控团队迎难而上的扎实作



杨慧昊工作照

风。通过这次支援活动，我充分认识到常态化疫情防控任务依然艰巨，今后，我将以此次获奖为契机，继续发挥好一线防控职责，守护一方健康平安。”

融媒体中心记者 李浩然 通讯员 顾紫源

## 朱卫东：面对火情冲在前的“编外消防员”

“当时的火苗子窜起约有3米高，帐篷里还有电线线路，我急得真是没办法。多亏老城商贸有限公司安全员朱卫东懂得灭火救援，他迅速跑回店里拿来灭火工具，很快将火扑灭了。要不是卫东，后果真不敢想！”近日，来自庙下镇镇区某早餐店店主刘二强说。

“朱卫东是俺们西荒村人，多次参与附近的救火工作，哪里有火情，他就冲向哪里。不仅如此，因为他懂电脑操作，村里有啥资料需要打印或者上传，只要电话通知他一声，不管啥时候，都是随喊随到。”西荒村党支部书记刘伟这样评价说。

从个体门店店主到村干部，大家口中一致称赞的好人，就是庙下镇西荒村村民、市老城商贸有限公司庙下分店安全员朱卫东。

2018年至今，考取过消防工程师资格证书的朱卫东，先后参与各类火灾救援5次，晕倒在救援现场的他，醒来后依旧念念不忘现场的后续处置情况。

“我既然学过火灾救援专业知识，就应该发挥自己的专长，让身边的人减少一点火灾损失。”回忆自己3年多的火灾救援经历，朱卫东充满了自信。

### 火灾救援成了他的本能

今年33岁的朱卫东，之前一直在青海西宁高铁上做维护工作，掌握了一些消防器材的使用知识。“后来我还报考了消防工程师，在郑州实训了半月，对消防器材的使用更加熟练。”

2018年8月12日，在外打工多年的朱卫东回到家乡，应聘到市老城商贸有限公司庙下分店，做了一名安全员，专门负责店里各类安全工

作。也就是从那时起，他与周边的各类火灾救援结下了不解之缘。

2018年12月初的一天早上7点多，单位班前会议后，正准备开门营业时，站在单位门口的朱卫东突然看到对面的一家早餐店燃起了大火。没有多想，朱卫东迅速跑到着火现场查看情况，当他了解到是油锅起火引燃了2米外的帆布帐篷后，他立即告诉店主需要灭火毯、灭火器等消防工具，特别叮嘱店主不能用水扑救灭火。在得知早餐店没有消防灭火器后，朱卫东一边让早餐店店主赶紧疏散人群，一边飞奔回单位拿来了灭火毯和灭火器。此时由于火借风势，熊熊的大火已烧到了帐篷、墙壁上的线路、水管保温层，火势很快变得难以控制。

具有专业知识的朱卫东迅速使用灭火毯覆盖住起火的油锅，拔掉灭火器的保险销，对准正在燃烧的电力线路，连续喷射两次干粉灭火器，在灭掉了线路上的火苗后，又转身冲向还在着火的帆布帐篷，确认帐篷的火已灭，赶紧把帐篷拉到一边，拿着灭火器冲到油锅边儿对着火炉里的大火就是一阵快扫，控制了火势后赶快把油锅端下来。油锅在灭火毯的覆盖下被两个人抬到了安全区域，朱卫东又对炉子里的余火进行了彻底扑灭。短短几分钟内，就消除了一场难以控制的大火。

事后，早餐店店主专门写了一封感谢信，制作了一面锦旗，送到朱卫东的单位，表示自己的感激之情。

2020年2月初，新冠肺炎疫情突然暴发，作为村里的志愿者，朱卫东在工作之余，积极参加村里的疫情防控卡点值班。一天上午，正赶往疫情防控卡点值班的他走到村边时，看到村北街道里停靠着2辆消防车辆，当他了解到是本村1组

养殖户朱风有家的草料因线路老化引发了火灾后，主动亮明自己的身份，请示消防队员参加协助灭火。

征得消防队员同意后，朱卫东立即帮助消防队员疏散围观的群众，告知周围的街坊邻居紧急撤离危险区域。由于火势较大，两辆消防车带来的水即将用完，需要紧急寻找附近水源补水。火情一分钟也不能耽误，朱卫东迅速带着消防车赶到村南的深水井进行补水作业。由于处置及时，火情得到了有效控制，减少了养殖户的财产损失。事后，朱卫东还主动上门对受灾的养殖户朱风有进行了心理疏导。

2021年春节刚过完的一天晚上，西荒村7组养殖户张丙续利用闲置房屋堆放的草料发生火灾。看到消防队出警后，朱卫东凭借上次救火的经验，主动在路口维持交通秩序，劝说大家注意安全，不要盲目去围观，减少了围观群众对消防队员的干扰，也避免了群众无辜伤亡事件发生。

2021年夏季秸秆焚烧工作开始的前两天，村北闲置的废弃砖厂内堆放的汽车配件杂物发出滚滚浓烟，庙下镇政府通过“蓝天卫士”及时发现着火点，并电话通知了西荒村两委会。

朱卫东闻讯赶到现场时，村干部们已组织扑救。看到火势太大，朱卫东赶紧联系镇政府消防车辆，并告知大家注意风向，千万不能引燃旁边未收割的麦田。朱卫东安排好现场处置后，又快速跑到路口指引消防车，帮忙指挥交通，引导消防车顺利通行。消防车到达火场后，朱卫东拉下水管，奔向熊熊大火，两人合力握着水管喷水灭火。由于另一名工作人员穿的是短裤拖鞋，现场温度高太烧腿脚了，朱卫东就让他站在自己身后。为了保住村民即将到口的麦子，朱卫东距离

火很近，以便更有利喷水灭火。

经过10多分钟的奋力营救，大火终于得到有效控制。当大家最终把火扑灭时，大伙才发现朱卫东纯白的衬衣已变成了灰黑色。其中一名村民笑着夸他说：“看你个子不高，胆儿却不小；力量不大，冲劲却不小，真是不要命了”。面对大伙的夸赞，朱卫东也笑着说道：“马上就要收麦了，到嘴的粮食不能白烧了，火这么大，大家帮把手都是应该的，多大点事儿啊！”

### 危险时刻 点亮华彩人生

水火无情，在每一次火灾面前，朱卫东总是冲到最前面，可以说每次火场救援，都面临着危险。

2021年6月20日下午3点多，朱卫东正在西荒村党支部委员刘伟家里帮着整理相关资料时，刘伟突然接到电话称桃园地着火了。听到消息的朱卫东放下手中的工作，与刘伟一道拿上工具，直奔火灾现场。赶到火灾现场后，朱卫东丢下电动车拿着扫把就跑去灭火。气温太高了，汗水湿透了衣裳大家也没有停歇。本村地界的火扑灭后，一看火烧到邻村温泉镇均田村的地里了，朱卫东又和村干部一起扑救邻村地里的火苗。在附近村民的帮助下，20多分钟后，终于将火扑灭，保住了村民辛辛苦苦种下的玉米苗。

酷暑高温下的连续紧张扑救，此时的朱卫东感觉有点头晕，就对身边的刘伟说：“哥，我快顶不住了，会不会中暑了？”刘伟说：“气温这么高谁都受不了，何况火再烤着，这也没树没阴凉地儿，要不是还能歇一会。”

筋疲力尽的大家经过反复检查后，确认火已经完全熄灭，就开始往回走。就在快要走出燃烧

地块儿时，朱卫东突然眼前一黑，就什么也不知道了。

大家看到朱卫东一头栽倒在烧成黑灰的麦茬地里，脸上、身上都是灰烬，赶紧用水喷在他的身上降温，并紧急呼喊村医过来急救。由于朱卫东昏迷不醒，并有呕吐现象，大家一路拍打他，紧急赶往镇卫生院。到达镇卫生院后，医生给他输上氧气，打上点滴，又紧急将他转往市人民医院。

在市人民医院，经过医护人员的紧急抢救，昏迷了一个多小时的朱卫东才苏醒过来。刚醒过来，他还惦记着那场大火，询问地里的损失咋样。“这孩子真是实在人啊，把我们都快吓傻了，他还问地哩啥样。多亏抢救过来，要不是我们村干部冲向卫东家交代！”刘伟事后回忆说。

说到这次危险的灭火经历，朱卫东笑着说：“估计是当时气温太高了，有点中暑，再加上连续紧张救火，有点虚脱了吧。”说到这里，他话锋一转说：“实际上每次救火都有危险，但是我认为自己学过这方面的专业知识，有能力把这火扑灭。我冲到别人前面，可能救火会更有效果，降低火灾造成的损失，也可以避免给没有专业知识的人造成二次伤害。”

站在我们面前的朱卫东，个子不高，体型偏瘦。在老城商贸有限公司庙下分店店长的眼里，他是一名言语不多、任劳任怨的好员工；在西荒村村干部的眼里，他是一名勤劳能干、富有爱心的好村民。这样一位在普通岗位上踏实工作的好员工、好村民，当危险来临时，却像一位英勇的战士一般赴汤蹈火，奋不顾身，义无反顾。

“以后遇到这样的情况，我还会毫不犹豫冲到前面。”朱卫东说。

融媒体中心记者 郭营战